

## 亚冠巅峰之战花絮

央视新闻插播

昨晚,亚冠决赛第二回合在广州天河体育中心上演,万众瞩目。比赛前,央视《新闻联播》对该场比赛做了报道,还特地与前方记者进行了现场连线。值得一提的是,晚上9点档,央视新闻频道按照惯例重播《新闻联播》,但在重播的过程中,不但实时播报了亚冠决赛的比分,还将电视信号切到直播现场,十分罕见。

除此之外,央视新闻频道在直播《东方时空》等节目的同时,还用画中国画的形式对昨晚的比赛进行了直播。节目播出间隙,还适时将转播信号切换到比赛现场。《新闻直播间》等多档新闻节目也对比赛做了第一时间报道。多个栏目集中关注,足见央视对这场足球赛的重视。

今晨2比1逆转德尔波特罗

## 费德勒杀入总决赛四强

本报讯(记者黄永顺)近来开始走下坡路的费德勒今晨在伦敦ATP年终总决赛中,2比1逆转德尔波特罗,取得小组出线权,半决赛将遭遇锁定年终世界第一的纳达尔。

费德勒与最近获得上海大师赛亚军的德尔波特罗之战,是争夺小组出线权的生死战。费德勒不仅先输一盘,即便随后获胜的

两“河”见证辉煌

昨晚,恒大最终捧走了亚冠联赛冠军。中国足球再创历史一刻。从当年的沈阳五里河体育场到如今的广州天河体育中心,中国足球的巅峰时刻都与“河”字分不开。

1989至1990赛季亚俱杯上,6万名观众在五里河体育场见证辽宁队获得中国足球俱乐部首个亚洲冠军。当时,辽宁队的对手是日本尼桑队。2002年世界杯亚洲十强赛,又是在五里河体育场,中国队与卡塔尔、巴林、阿联酋以及乌兹别克斯坦的4场主场较量全胜,首次挺进世界杯决赛圈,五里河体育场从此被称为中国足球的福地。昨晚,在数万球迷注视下,恒大在天河体育中心登顶,两“河”跨越时空,共同见证辉煌。

本报记者 钟喆

## 登顶亚冠 家人有功

亚冠冠军奖牌也有你们的一份功劳。当昨晚亚冠决赛第二回合终场哨声响起时,恒大球员开始忘情庆祝,年过花甲的里皮被球员们一次次抛起。而最温馨的一刻莫过于球员们与家人一起分享胜利的无比喜悦。

恒大夺魁也离不开每个球员家庭的默默支持。当胜利最终到来时,每位球员欢庆之余毫无例外地想到自己的家人,外援穆里奇、孔卡更是抱着自己可爱的儿子登上领奖台,并将奖牌挂到了儿子身上,此时他们的儿子似乎也是恒大一员。

许多国内球员,如孙祥、郑智、张琳芃、冯潇霆,则手捧冠军奖杯与到场助威的妻子和孩子合影,让他们触摸梦寐以求的亚冠奖杯。而里皮也像一位慈祥的长者,与一些家庭合影。

本报记者 黄永顺



孔卡将奖牌挂在儿子身上



穆里奇将奖杯放在儿子面前



孙祥抱着儿子与里皮合影



冯潇霆三口之家庆祝胜利



郑智四口之家与奖杯合影



## 亚冠封顶 奖金不封顶

总奖金额已达1.57亿元  
主力队员可突破千万元

一场久违的胜利。国人欢腾的同时,也让恒大教练、球员赚得盆满钵满。昨天,广州恒大捧起亚冠联赛冠军。在这项赛事上,恒大的总奖金额达到1.57亿元人民币,令人瞩目。

决赛第二回合前,恒大在本赛季亚冠赛场已累计1.39亿元奖金。其中,小组赛是5000万元。淘汰赛两回合击败中央海岸水手拿到2600万元的奖金,1/4决赛两回合6比1淘汰莱赫维亚,奖金高达2800万元。半决赛对阵柏太阳神,两回合总比分8比1,奖金额高达3200万元,尤其是第二回合4比0击败对手,缔造了2000万元的单场最高奖金。

当然,恒大夺冠后,许家印可能对球队颁发特别奖励,1.57亿的奖金或许不是“封顶”,而主力球员最多个人奖金也可能突破千万。

本报记者 钟喆

价值的证明,也可以成为一件值得炫耀的事!

感谢恒大的投入、努力和执着,感谢这个亚冠冠军,某种程度上,它让踢球的人挺起胸膛,让踢球的人看到希望,让看球的人扬眉吐气。不说中国足球从此能成为社会名流的谈资,但至少也不要总是被人踩在脚下。

当足球以一种积极、阳光、健康、正面的形象出现在世人面前时,才会迎来一个更好的发展环境和机遇。恒大这个冠军的最大意义就在于,它可以激发人们对中国足球的关注、憧憬、认可,以及最需要的尊重。

让中国足球,带着希望慢慢前行吧。

关尹

## 恒大做老大 姓首难昂首

——亚冠巅峰之战侧记

“祝贺首尔FC荣获亚冠亚军”,裁判纳瓦夫的终场哨声刚一吹响,天河体育场内的大屏幕上,便很快打出这样一句话。当人们期待着还会有其他更直接的内容出现时,它却久久停留,一直未变。

是“祝贺”,更是藐视,这条早已准备好的内容,可谓一种最好的回击。对手只有亚军的分,含蓄,却霸气十足。1比1的平局稍有遗憾,夺冠却已足够。

如果可以,所有人都愿意昨晚的时间能走得快一些,再快一些,因为等待实在过于漫长。下午4时,离比赛开打还有足足4小时,天河体育中心便陆续迎来了球迷入场。一些来自江西、湖南、陕西的球迷,敲锣打鼓在球场周围游行,喊着各种号子,不时有人主动加入。而商家们则借着亚冠决赛的机会,请来美女模特大做擦边球广告。

天河体育场,就像一锅烧开的水,冒着热气。直到“银狐”里皮的入场,引来全场第一次沸腾。人们知道,因为他的存在,恒大夺冠的把握又加了好几分。

这是怎样壮观的场面?偌大一个天河,完全变成红色的海洋,每一个角落都是红色。广播里播报的上座率虽只有4万余人,但谁都清楚,这个数字是大打折扣,6万球迷闹天体绰绰有余。

但进球,比想象中来得更晚一些。整个上半场,恒大没有给对手什么机会,自己同样也没创造太好的机会。尤其是被寄予厚望的锋线杀手穆里奇,在对手重点看防之下,像是消失了一般,远离禁区,完全构不成威胁。

赛前3比0的“最低消费”被热炒,但对手显然没有那么菜,韩国人绝不会轻易俯首称臣,亚洲冠军不是那么好拿的。“进球!”看台上开始焦躁起来——时间消耗越多,被绝杀的可能性就越大。

埃尔克森的推射中的,像是点燃了一根引线,天河瞬间“爆炸”了。记者席上一群人拍着桌子大叫,旁边的观众席上一对情侣则激情相拥,女孩深深地亲了男孩一口。

可兴奋,只持续了短短4分钟。首尔FC的外援德扬很快打入扳平一球,让球场陷入寂静。主场球迷的担心弥漫开来,眼见着对手的组织进攻,心脏一次次提到了嗓子眼。首尔只要再打进一个,恒大将陷入非常被动的局面。

看球,原来也是一件如此不易的事,需要坚强的心脏和坚韧的神经。熬到终场结束,所有人都松了一口气。颁奖典礼上,队长郑智接过亚冠奖杯的一刻,迎接他的是山呼海啸,整个广州仿佛都在欢声雷动。

“这样的场面实在太激动人心了,真的是永生难忘。”球迷中,还有一名从澳门赶来的年轻人谭继祖,一打听,他竟然是澳门国际文化体育发展公司的董事长。

“广州足球这么受欢迎,给了我们非常大的信心,回去后我们也要争取多搞比赛,让澳门人也喜欢足球,澳门也可以发展足球!”

随后,恒大还献上了长达近一个小时的夺冠庆典,看得出这是早有“预谋”的,连绕场的花车车身上,全都印着“恭喜广州恒大捧起2013亚冠”的大字。人们发现,这是一场恒大味十足的狂欢,恒大足球、恒大音乐、恒大新的饮用水亮相……以足球为媒,一个恒大的“全产业链”顺势呼啸而出。

跳着、喊着、放肆着,欢歌笑语中,在现场主持人的引导下,天河迸发出一阵激荡人心的最强音——世界杯,我们来了!

本报记者 关尹(本报广州今日电)

11·9前夜,发生了很多事,这么多年来,在我看来从未有过之事。

一位移民澳大利亚的朋友在微信上发来消息:我会和几个朋友,穿上恒大球衣,备好啤酒,在电脑前看网络直播,等着为冠军庆祝;

一位年近五十的拳击教练突然向我询问比赛开球时间,感慨地说:“作为一个老球迷,多少年没看过中国球队的比赛了!”

上海中邦队的一位副总,到了广州打来电话:“我给朋友买了12张球票,一个月前就订好了。”末了还加上一句:“这是我第一次为看中国足球掏钱。”

现场的炽热更是超出想象。拿着票进场的球迷,一个个兴高采烈。没人不在乎,为



## 替国足冲向世界 帮球迷争回脸面

站上冠军领奖台、捧起冠军奖杯的那一瞬间,队长郑智的双手还有些颤颤巍巍,少了几分爆发力。正如评论员白岩松所言,“中国球员还不太习惯这种大场面。”球迷们印象中的经典,是利物浦队长杰拉德式的捧杯,一气呵成,腔调十足。

羞涩,来自于陌生。如果能多捧几次,就会适应。中国足球应该让冠军和荣耀,成为将来的一种习惯。

但过去的23年中,中国球员都缺少这样的“排练”机会。1990年4月29日,当时的辽宁队获得亚俱杯冠军,整整过了8595天、23年零5个多月,中国男足终于再次获得洲际冠军。这一天,将被历史铭记。

中国球迷感到最幸福的时刻,当属2001年神奇教练米卢带领国

足首次冲进日韩世界杯的那一刻。

但中国足球并没有借助这次历史性突破取得腾飞,反而因为国内联赛的假赌黑等行为日益堕落,男女足各年龄段国字号球队在各条战线纷纷败退,中超球队在亚冠赛场上也总是鱼目混珠居多,甚至时不时遭到东亚球队羞辱。

直到恒大的横空出世。2010年,当时的广州恒大还身处中甲,老板许家印喊出“5年内夺得亚冠冠军”的口号,几乎所有人都认为这是在“放卫星”。然而仅仅用了四个赛季的时间,恒大就提前完成了这个目标。所以,当现场主持人刘建宏喊出一句“感谢许家印”时,博得了6万球迷最为热烈的掌声。

可以说,恒大凭一己之力挺起了中国足球的脊梁,改变了国际足坛和亚洲足坛对中国足球的

偏见,为亟需提升竞争力的中国

足球开拓了宽松和谐的外部氛围。而回顾崛起之路,恒大人将其归功于科学的战略、严格的管理、先进的文化、强大的实力以及高效精准的投入。正如俱乐部董事长刘永灼所言:“恒大的成功并非单纯靠金元政策的成功,许家印所倡导和执行的恒大足球管理理念与职业化运作模式构成了恒大领先的体制基础。一言以蔽之,恒大为中国足球科学发展提供了一套可以研究和借鉴的模板。”

作为亚冠冠军得主,恒大也获得了参加12月份世俱杯的资格,并且有望过招欧冠冠军拜仁。这一回,恒大替国足走向了世界。该感到幸福和骄傲的,又何必是恒大球迷?

记者 关尹

(本报广州今日电)

## 各方声音

## 土豪显示威力

如同疯狂的公牛,恒大一头冲进了亚洲足球圈子里,将亚洲足球的旧秩序撕扯得粉碎。国外对手酸溜溜地评价恒大的金钱策略,换句流行词语,在他们眼里恒大就是“土豪”。但土豪的威力(见左图 图 新华社),让人瞠目结舌。对于饥渴中的中国足球,国家队还在为亚洲杯名额苦苦挣扎时,胜利才是球迷第一需求,哪怕不是土豪,那也是我们的土豪,我们胜利的土豪。土豪不是终点,愿恒大能成为亚洲足坛贵族。

——新华社

## 不能称为模式

即便恒大取得了亚冠联赛冠军,但恒大近几年在足球领域的做法尚不能称之为“模式”,恒大的胜利对中国足球是一个“兴奋剂”,但胜利后要迅速冷静,摸索中国足球发展道路和改革之道,探寻“中国模式”。

——亚冠联赛第一副主席、国际足联执委 张吉龙

## 难救中国足球

恒大模式总体对中国足球有利,起到巨大推动作用;恒大模式推动了中国足球职业化进程,但不能解决中国足球的根本问题,更救不了中国足球。中国足球的根本问题也不是一家恒大俱乐部就能解决的。

——国家体育总局足球运动管理中心前主任 韦迪

## 收支还应平衡

恒大无论在成绩上,还是公众形象上都做得非常不错,对提升中国足球形象有巨大推动作用。恒大模式对中国足球发展起到了积极的促进作用,但是要图长远发展,必须保持收支平衡。

——中国足协职业联赛理事会执行局局长 刘殿秋

